

附件

“平安民航”建设 工作简报

第 22 期

“平安民航”领导小组办公室

2021 年 1 月 26 日

编者按：机场专职消防队是履行民航消防救援职责、落实民航安全生产责任的最基本单元。建设好、使用好、维护好这支队伍事关消防工作落地落实，事关民航行业稳定生产。武汉天河机场消防救护支队不等不靠，勇于创新，以“三基”建设为牵引，持续深化战训问题研究，为提升消防救援整体水平做出了有益探索。

凝心聚力谋发展，励精图治创一流

近年来，武汉天河机场消防救护支队在中南局公安局、湖北监管局空防处的指导下，强化“三基”建设工作思维，以“战斗力”为根本，以“打得赢”为目标，以“战斗精神”为核心，不断提升消防救援实战化训练水平，畅通战训转化链路，创新设计训练内容，狠抓队伍作风建设，有力推动了消防救护支队战训工作高质量发展。

一、聚焦点、求创新，实现消防救援工作提质增效。武汉天河机场消防救护支队紧跟民航消防培训工作发展步伐，合理利用现有资源的同时，巧借“外”力，与航科院合作开发，完成了国内首套航空器真火实训项目，填补了我国全尺寸航空器真火实训系统的空白。系统建成后，支队充分发挥真火实训系统平台作用，深入开展航空器火灾破拆、舱内搜救、机上伤员救治等实战训练演练。同时，在湖北机场集团的大力支持下，支队持续与航科院深化合作，争取航科院在项目建设、技术力量、对外宣传等方面的大力支持。选拔了一批专业素质强，业务能力突出的骨干组成助训团队，积极配合航科院真火实战培训专班为全国军民航业务骨干开展真火实战培训。自2018年4月真火实训场地投入运行以来，已为民航187个机场，输送消防指战员980人，为空军141家场站培养消防骨干197人，在强化民航消防救援“三基”建设方面做出了有益探索。2020年12月25日，2020年度军民合用机场融入发展联席会议在武汉顺利召开，会议第一项议程为航空器真火实训汇报展示，地点在武汉天河机场消防救护支队。此次会议规格高、规模大、内容多，为提前做好展示准备工作，武汉天河机场消防救护支队全程配合空军后勤部机场保障局和民航局公安局做好演练保障工作，对演练流程多次研讨、反复推敲，指导修改演练脚本50余篇，开展磨合训练30余次。在最后的演练汇报环节，各参演单位通力配合，演练全程配合默契、无缝对接，演练效果内容精彩、层次分明，展现出逼真的航空器消防救援实战灭火救援效果，得到与会各级首长及领导的充分肯定。

二、攻难点、强支点，狠抓消防队伍“三基”建设。武汉天

河机场消防救护支队贯彻按纲施训、实战出发的战训方针，遵循训战一致、科学练兵的实训原则，按照中南地区机场专职消防队实战练兵方案，狠抓队伍日常训练和管理。一是完善训练体系。针对不断变化的机场环境和真火实训系统，不断完善训练大纲，挖掘训练资源，探索分散训练与轮流驻训相结合的新模式。开展了水上救援、隧道救援等特殊环境下的救援训练，做到以战领训，着力筑牢打赢根基。二是强化预案管理。支队始终将预案的实用性、可用性、可靠性作为编制目标，真正研透救援任务、实战环境，做到一场任务多种预案、一种行动多手准备，通过将案例与预案相结合的方式开展预案理论学习。同时，借鉴风险管控的方法，通过收集行业案例，立足本场救援特点开展战术研讨和桌面推演，通过对比分析梳理出救援过程中可能出现的问题，寻找救援方面的薄弱环节，深化消防救援实战研究，进一步推进消防训练与救援实战的对接。三是开展“微课堂”活动。搭建人才展示平台，抽调 20 余名骨干组成名师团队，精心准备优秀课件 20 份，培训人员达 300 余人次，促进了消防业务交流，有效解决了日常训练工作中的薄弱环节。四是以赛促学、以赛促训。2021 年中南地区消防技能大比武活动将在武汉召开，支队积极协助中南局编制消防技能大比武科目以及考核标准，并在支队内部搭建技能比武平台，开展常态化比武切磋，全面提高单兵技能。五是建立训练评价机制和训练绩效考核。利用绩效杠杆，将训练考核情况与个人绩效挂钩，将“要我练”转变成“我要练”，调动队员训练积极性。参照中南局消防技能大比武科目以及考核标准，建立支队常态化监督管理机制和训练评价标准，使训练工作真正做到抓细

抓实。

三、搭平台、促合作，共享创新发展新成果。为促进湖北辖区各支线机场消防救援工作平衡发展，根据湖北监管局和湖北机场集团机场管理公司要求，武汉天河机场消防救护支队结合支线机场实战需要，建立消防救援业务交流沟通机制，在多领域、多角度开展互动交流和业务指导。一是建立线上交流平台。支队战训部门牵头建立了湖北消防业务交流平台，依托该平台，各机场消防业务骨干就队伍建设、救援训练、设备管理等方面，开展经常性业务探讨和经验交流。二是建立驻队带训机制。近年来，支队先后派出业务骨干 12 名，长驻辖区武当山、宜昌、恩施、襄阳、神农架等支线机场，输送管理经验，现场“传帮带”；同时，多次派员参加湖北监管局组织的辖区巡视检查。三是开展真火实训培训。按照湖北监管局“辖区全员三年轮休”要求，支队克服自身困难，积极开展真火实训培训，2020 年为新建机场进行岗前培训 30 人次，为 5 个支线机场开展真火实战培训 38 人次，有力促进了支线机场消防救援能力提升。